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2019 北京中关村中学高一（上）期中 

数    学 

卷  （I） 

一.选择题：（本大题共 10小题，每小题 4 分，共 40分） 

1.集合𝑀 = {1，2，3}，则下列关系正确的是（   ） 

  A.  1 ∈ 𝑀       B.  1 ∉ 𝑀       C.  1 ⊆ 𝑀              D.  1≠
⊂𝑀 

2.已知𝑎 > 𝑏 > 0，𝑐 > 𝑑，下列不等式中恒成立的一个是（   ） 

  A.  
𝑎

𝑐
>

𝑏

𝑑
        B.  𝑎𝑑 > 𝑏𝑐     C.  𝑎 + 𝑐 > 𝑏 + 𝑑        D.  𝑎 − 𝑐 > 𝑏 − 𝑑 

3.下列函数中与𝑦 = 𝑥具有相同图象的一个函数是（   ） 

  A.  𝑦 = (√𝑥)
2
    B.  𝑦 = √𝑥2     C.  𝑦 =

𝑥2

𝑥
              D.  𝑦 = √𝑥33

 

4. 函数𝑓(𝑥) =
1

√𝑥−2
的定义域是（   ） 

  A.  (−∞，2)     B.  (2， + ∞)    C. (−∞，2]            D.  [2，+∞) 

5.下列函数中，既是奇函数又是增函数的是（   ） 

  A.  𝑦 = 𝑥 + 1    B.  𝑦 = 𝑥3       C.  𝑦 =
1

𝑥
               D.  𝑦 = |𝑥| 

6.已知命题：𝑝: ∃𝑥0 > 0，𝑥0
2 − 𝑥0 − 1 < 0，则¬𝑝为（   ） 

 A. ¬𝑝: ∃𝑥 > 0，𝑥2 − 𝑥 − 1 ≥ 0      B.  ¬𝑝: ∃𝑥 ≤ 0，𝑥2 − 𝑥 − 1 ≥ 0 

 C.  ¬𝑝: ∀𝑥 > 0，𝑥2 − 𝑥 − 1 ≥ 0     D.  ¬𝑝: ∃𝑥 ≤ 0，𝑥2 − 𝑥 − 1 ≥ 0 

7.二次函数𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐(𝑥 ∈ 𝑅)的最小值为𝑓(0)，则𝑓(−√2)，𝑓 (
3

2
)，𝑓(√3)大小关系是（   ） 

  A.  𝑓(−√2) < 𝑓 (
3

2
) < 𝑓(√3)      B.  𝑓 (

3

2
) <  𝑓(−√2) < 𝑓(√3) 

  C.  𝑓(√3)  <  𝑓(−√2) <  𝑓 (
3

2
)     D.  𝑓(−√2) < 𝑓(√3)  < 𝑓 (

3

2
) 

8.“𝑎 = −1”是“函数𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 2𝑥 − 1只有一个零点”的（   ） 

  A.  充分不必要条件     B.  必要不充分条件    C.  充分必要条件     D.  既不充分也不必要条件 

9.某公司购买一批机器投入生产，据市场分析每台机器生产的产品可获得的总利润𝑦（万元）与机器运转时间𝑥

（年数：𝑥 ∈ 𝑁 ∗）的关系为𝑦 = −𝑥2 + 18𝑥 − 25，则取得年平均利润最大值时𝑥的值是（  ） 

 A.  9          B.  8             C.  6               D.  5 
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10.设函数𝑓(𝑥) = {
(3𝑎 − 1)𝑥 + 4𝑎，𝑥 < 1

−𝑎𝑥，𝑥 ≥ 1
，若对任意实数𝑥1，𝑥2 ∈ 𝑅，当𝑥1 < 𝑥2时，总有𝑓(𝑥1) − 𝑓(𝑥2) > 0成

立，则实数𝑎的取值范围是（  ）      

 A.  [
1

8
，

1

3
)      B.  (0，

1

3
)     C.  (

1

8
，

1

3
)      D.  (−∞，

1

3
] 

二.填空题：（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分） 

11.设𝐴 = {𝑥 ∈ 𝑅 |𝑥 − 2|⁄ < 3}，则𝐴 =     . 

12.定义在[−6，6]上的函数𝑓(𝑥)满足𝑓(−𝑥) = −𝑓(𝑥)，若当𝑥 ∈ [0，6]时，

𝑓(𝑥)的图象如下图，则不等式𝑓(𝑥) < 0的解是       . 

13.“若𝑓(𝑥)和𝑔(𝑥)在定义域内均为增函数，则𝑓(𝑥) ∙ 𝑔(𝑥)是增函数”为假命题，例如𝑓(𝑥) =     且 

𝑔(𝑥) =    时，𝑓(𝑥) ∙ 𝑔(𝑥)不是增函数. 

14.已知函数𝑓(𝑥)，𝑔(𝑥)分别由下表给出：则𝑓[𝑔(1)]的值为     ；满足𝑓[𝑔(𝑥)] > 𝑔[𝑓(𝑥)]的𝑥的值为    . 

𝑥 1 2 3 

 𝑓(𝑥) 1 3 2 

 

三.解答题（本大题共 3道小题，每小题 10 分，共 30分） 

15.已知全集𝑈 = 𝑅，𝐴 = {𝑥 𝑥2⁄ + 2𝑥 − 8 ≤ 0}，𝐵 = {𝑥
𝑥−1

𝑥−3
⁄ > 0}，求𝐴，𝐵，𝐴 ∪ 𝐵，(𝐶𝑈𝐴) ∩ 𝐵. 

16.已知函数𝑓(𝑥) = 𝑥|𝑥| − 2𝑥，𝑥 ∈ [−3，3]，回答下列问题. 

（1）值域：      ，零点：       . 

（2）奇偶性：       . 

（3）单调减区间       ，单调增区间     . 

（4）画出𝑓(𝑥)的草图（直接画在答题纸相应处，尽量规范精准）.并结合图像写出

𝑓(𝑥) = 𝑚有三个不同实根时， 

实数𝑚的取值范围是      . 

17.设函数𝑓(𝑥) = 𝑥 +
4

𝑥
(𝑥 ∈ 𝑅) 

（1）利用单调性定义证明：𝑓(𝑥)在区间(0，2]上是单调递减函数； 

（2）当𝑎 > 1时，求𝑓(𝑥)在区间[1，𝑎]上的最大值. 

𝑥 1 2 3 

𝑔(𝑥) 3 2 1 
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卷（II） 

一.填空题：（本大题共 6道小题，每小题 5 分，共 30分） 

18.下列不等式：① 0 < 𝑥 < 2；② 𝑥 < 1；③ −2 < 𝑥 < 0；④ −2 < 𝑥 < 2；⑤ −1 < 𝑥 < 1. 

其中可以作为“𝑥2 < 4”的一个充分不必要条件的所有序号是         . 

19.已知𝐴 = {𝑥 𝑥2⁄ + 𝑝𝑥 + 1 = 0，𝑥 ∈ 𝑅}，若𝐴 ⊆ 𝑅+，则实数𝑝的取值范围是       . 

20.已知函数𝑓(𝑥) = {
𝑥2 + 𝑥， − 2 ≤ 𝑥 ≤ 𝑐

1

𝑥
，𝑐 < 𝑥 ≤ 3

若𝑐 = 0，则𝑓(𝑥)的值域是      ，若𝑓(𝑥)的值域是[−
1

4
，2]，则实数𝑐

的取值范围是      . 

21.关于函数𝑓(𝑥) =
√𝑥2−𝑥4

|𝑥−1|−1
的性质描述：所有正确的序号是      . 

① 函数𝑓(𝑥)过点(−1，0)，(1，0)；②  函数𝑓(𝑥)的定义域为[−1，0) ∪ (0，1]； 

③ 函数𝑓(𝑥)的值域为(−1，1)；③ 函数𝑓(𝑥)的定义域上是增函数； 

④ 函数𝑓(𝑥)的图象关于原点对称. 

22.小明在如图 1所示的场地上匀速跑步，他从点𝐴出发，沿箭

头所示方向经过点𝐵跑到点𝐶，共用时30(𝑠).他的教练选择了一

个固定的位置观察小明的跑步过程.设小明跑步的时间为𝑡(𝑠)，

他与教练的距离为𝑦(𝑚)，表示𝑦与𝑡的函数关系的图象大致如图 2

所示，则这个固定位置可能是图 1 中的点      （点

𝑀，𝑁，𝑃，𝑄） 

23.已知函数𝑓(𝑥) = {

−1，𝑥 ≤ −1

𝑥， − 1 < 𝑥 < 1

1，𝑥 ≥ 1

，函数𝑔(𝑥) = 𝑎𝑥2 − 𝑥 + 1，若函数𝑦 = 𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥)恰有 2个不同的零点，

则实数𝑎的取值范围是       . 

二.解答题：（本大题共 3道小题，共 30分.解答题应写出文字说明，演算步骤或证明过程） 

24.解关于𝑥的不等式𝑥2 + (𝑚 − 1)𝑥 − 𝑚 ≥ 0. 
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25.已知二次函数𝑓(𝑥)的最小值为 1，且𝑓(0) = 𝑓(2) = 3. 

（1）求𝑓(𝑥)的解析式； 

（2）若𝑓(𝑥)在区间[2𝑎，𝑎 + 1]上不单调，求实数𝑎的取值范围； 

（3）在区间[−
1

2
，2]上，函数𝑓(𝑥)的图象恒在函数𝑦 = 4𝑚𝑥 + 1的图象上方，求实数𝑚的取值范围. 

 

 

26.已知𝑀是满足下列性质的所有函数𝑓(𝑥)组成的结合：对任何𝑥1，𝑥2 ∈ 𝐷𝑓（其中𝐷𝑓为函数𝑓(𝑥)的定义域），均有 

|𝑓(𝑥1) − 𝑓(𝑥2)| ≤ |𝑥1 − 𝑥2| 成立. 

（1）已知函数𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 1，𝑥 ∈ [−
1

2
，

1

2
]，判断𝑓(𝑥)与集合𝑀的关系，并说明理由； 

（2）时否存在实数𝑎，使得𝑝(𝑥) =
𝑎

𝑥+2
，𝑥 ∈ [−1，+∞)属于集合𝑀？若存在，求𝑎的取值范围，若不存在，请说明

理由. 

（3）对于实数𝑎，𝑏(𝑎 < 𝑏),用𝑀[𝑎，𝑏]表示集合𝑀中定义域为区间[𝑎，𝑏]的函数的集合. 

定义：已知ℎ(𝑥)定义在[𝑝，𝑞]上的函数，如果存在常数𝑇 > 0，对区间[𝑝，𝑞]的任意划分： 

𝑝 = 𝑥0 < 𝑥1 < ⋯ < 𝑥𝑛−1 < 𝑥𝑛 = 𝑞和式∑ |ℎ(𝑥𝑖) − ℎ(𝑥𝑖−1)| ≤ 𝑇𝑛
𝑖=1 恒成立，则称ℎ(𝑥)为[𝑝，𝑞]上的“绝对差有界函

数”，其中常数𝑇称为ℎ(𝑥)的“绝对差上界”，𝑇的最小值称为ℎ(𝑥)的“绝对差上确界”，符号 

∑ 𝑡𝑖 = 𝑡1 + 𝑡2 + ⋯ + 𝑡𝑛
𝑛
𝑖=1 ；求证：集合𝑀[−1010，1009]中的函数ℎ(𝑥)是“绝对差有界函数”，并求ℎ(𝑥)的“绝对差

上确界”. 

 


